
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης προέβη στις ακόλουθες 
δηλώσεις:

«Η πραγματοποίηση της επίσκεψης του Προέδρου Κλίντον στην 
Ελλάδα είναι προς το συμφέρον της χώρας. Ο καλύτερος δυνατός 
προγραμματισμός και το εποικοδομητικό κλίμα, κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψης, θα συμβάλουν στη βελτίωση των ελληνο-αμερικανικών 
σχέσεων. Αυτό αποτελεί και το κύριο μέλημα της κυβέρνησης. Ενα 
εποικοδομητικό κλίμα. Πιστεύω ότι αυτό εκφράζει και τη βούληση όλων 
των Ελλήνων.

Ομως, το θετικό κλίμα δεν είναι μόνο θέμα της κυβέρνησης. Ασφαλώς, 
κάθε πολιτικό κόμμα έχει τις απόψεις του και διατηρεί το αναφαίρετο 
δικαίωμα να τις προβάλλει. Δεν αντιλαμβάνομαι, όμως, και διαφωνώ 
απολύτως με τη στάση της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, που αποφεύγει 
να αναλάβει τις ευθύνες της και το μόνο που τη νοιάζει είναι η επίθεση 
στην κυβέρνηση και η κομματική εκμετάλλευση της επίσκεψης.

Πολύ περισσότερο, τα κόμματα της λοιπής αντιπολίτευσης, με τη στάση 
τους από ένα σημείο και μετά, δεν στρέφονται κατά της κυβέρνησης, 
του Προέδρου Κλίντον ή των ΗΠΑ. Κυρίως δεν εξυπηρετούν τα 
συμφέροντα της χώρας μας, γιατί δεν είναι σύμφωνη με τα συμφέροντά 
μας η θέση τους πως και μόνον η επίσκεψη του Προέδρου Κλίντον στην 
Ελλάδα βλάπτει. Αντιθέτως, η επίσκεψη είναι ένα σημαντικό γεγονός και 
θα είναι θετική.

Θέλω και πάλι να τονίσω: Η Ελλάδα έχει φωνή. Η Ελλάδα έχει 
προτάσεις. Η Ελλάδα έχει θέσεις.

Θα αξιοποιήσουμε την ευκαιρία αυτής της επίσκεψης για να 
προβάλουμε τα επιχειρήματά μας και να ενισχύσουμε την παρουσία μας 
στις εξελίξεις. Αυτό κάνουμε και σε όλες τις διεθνείς συναντήσεις. Θα 
συζητήσουμε τα θέματα της διμερούς συνεργασίας σε όλους τους τομείς 
και θα αναδείξουμε τα ζητήματα που αφορούν τη χώρα μας και την 
περιοχή μας. Αυτά που κυρίως μας ενδιαφέρουν. Και είναι γνωστά τα 
θέματα που κυρίως μας ενδιαφέρουν:
• Το Κυπριακό
• Τα ελληνο-τουρκικά
• Ο ρόλος της Ελλάδας στα Βαλκάνια, οι βαλκανικές εξελίξεις.
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Είμαστε περήφανοι για τα επιτεύγματα του λαού μας. Πρέπει να 
αναδείξουμε τη θετική εικόνα της σύγχρονης Ελλάδας. Θετική εικόνα 
που είναι υπαρκτή και όλοι την αναγνωρίζουν. Για να πετύχουμε όλα 
αυτά είναι ανάγκη να είμαστε παρόντες και όχι απόντες, να 
συμμετέχουμε, να συμμετέχουμε με θετικό λόγο και προτάσεις και όχι με 
καταγγελίες και άρνηση. Και θα έχουμε -και έχουμε πάντα- θετικό λόγο 
και προτάσεις.

Κοντά σε όλα αυτά, η μεγάλη παράδοση της φιλοξενίας μας επιβάλλει 
μια στάση σύμφωνη με την ιστορία μας, την παράδοσή μας. Σύμφωνη 
με την υπερηφάνεια του λαού μας και της χώρας μας.

Σας καλώ όλους να ανταποκριθούμε σ’ αυτή την παράδοση, σ’ αυτή την 
ιστορία φιλοξενίας που έχει η χώρα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ο Πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, αμέσως μετά 
τη συνάντησή σας, σας κατηγόρησε για έλλειψη αναστήματος και ότι 
προκαλέσατε εθνική ζημία. Τι έχετε να πείτε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Νέα Δημοκρατία, όπως και σε όλα τα άλλα 
θέματα της πολιτικής ζωής, πάντα προσωποποιεί τα πολιτικά 
προβλήματα, πάντα βρίσκει διέξοδο σε προσωπικές επιθέσεις. 
Λυπάμαι. Επίσης, λυπάμαι διότι σύμφωνα με όσα έχουν δηλώσει κατά 
καιρούς και σήμερα, η Νέα Δημοκρατία είναι ένα κόμμα, ένα κίνημα 
αντιαμερικανικό, αντικαπιταλιστικό και αντιιμπεριαλιστικό!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ισχύει η απόφαση της κυβέρνησής σας, όπως την 
ανακοινώσατε την προηγούμενη εβδομάδα, για τις διαδηλώσεις σ’ όλη 
την Αθήνα; Ισχύει ότι θα γίνουν οι διαδηλώσεις χωρίς περιορισμούς;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οπως είχα αναφέρει και την περασμένη εβδομάδα, 
η· έκφραση γνώμης των πολιτών στην Ελλάδα είναι ελεύθερη. Πρέπει, 
όμως, να είναι ειρηνική και να εξασφαλίζει, με τον τρόπο που 
πραγματοποιείται, το σεβασμό των δικαιωμάτων των άλλων πολιτών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή έχουν γραφεί και ακουστεί 
πολλά, ακόμη και ότι ενδέχεται να ματαιωθεί η επίσκεψη, αν 
πραγματοποιηθεί συνάντησή σας στην Κωνσταντινούπολη με τον 
Αμερικανό πρόεδρο και την τουρκική πλευρά, θα ήθελα να σας 
ρωτήσω, εσείς τι περιμένετε από την επίσκεψη του κ. Κλίντον;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα, σε σχέση με την επίσκεψη στην 
Κωνσταντινούπολη, αυτή πραγματοποιείται στο πλαίσιο μιας διεθνούς 
συνδιάσκεψης (ΘΑΣΕ). Εκεί θα έχω την ευκαιρία διμερών 
συναντήσεων. Βρίσκονται σε εξέλιξη οι επαφές για διμερείς



συναντήσεις. Σ’ αυτές τις διμερείς συναντήσεις θα αναπτύξω τις θέσεις 
μας. Οπως θα αναπτύξω τις θέσεις μας και όταν επισκεφθεί ο 
Πρόεδρος Κλίντον την Ελλάδα. Το τόνισα αυτό.

Είμαι, όμως, αντίθετος, δεν συμφωνώ με την άποψη, την οποία δεν 
εκφράσατε εσείς, αλλά είναι διαδεδομένη, ότι ο Πρόεδρος πρέπει να 
έρθει εδώ με κάποιες, ας το πω, παροχές. Μάλιστα, κάπου γράφτηκε, 
«με κάποια δώρα». Αυτή είναι μια αντίληψη, η οποία αρμόζει σε 
πελατειακές σχέσεις. Αρμόζει σε κάποιους οι οποίοι έχουν πάτρωνες 
και βλέπουν κάποιους άλλους ως «νονούς».
Εμείς ούτε πάτρωνες έχουμε, ούτε πελατειακές σχέσεις, ούτε 
βλέπουμε κανένα ως «νονό». Εμείς, σε κάθε περίπτωση, εκείνο το 
οποίο εξασφαλίζουμε -και αυτό εξασφαλίζεται οπωσδήποτε και σ’ αυτή 
την περίπτωση- είναι να παρουσιάσουμε τις θέσεις μας, τα 
επιχειρήματά μας, τη λογική. Και η λογική πείθει. Τα επιχειρήματά μας 
στηρίζονται στο δίκιο μας, στηρίζονται στο Διεθνές Δίκαιο, στηρίζονται 
στην ανάγκη ειρήνης και συνεργασίας στην περιοχή και γι’ αυτό είναι 
επιχειρήματα που μπορεί να δώσουν αποτελέσματα. Τα αποτελέσματα 
προέρχονται από τη δική μας παρουσία. Δεν προέρχονται από τη 
θέληση κάποιου να κάνει κάποια δώρα.

Σας ευχαριστώ.
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